

विमानको पर्सोमा
विमानस्थल

तान्सेजुङको फुङ्लिङ-१ मा अवस्थित सुकेटार विमानस्थल।

तस्विर: दिलकुमार लिम्बू/रासस

चार महिनामा १० अर्बभन्दा बढीको मोबाइल आयात

प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- चालु आर्थिक वर्षको पहिलो चार महिना (साउन-कात्तिक) मा १० अर्ब १० करोड रूपैयाँ बराबरका स्मार्टफोन आयात भएको छ। ७ लाख २९ हजार ३ सय ९५ सेट स्मार्टफोन आयात भएको भन्सार विभागको तथ्यांकले देखाएको छ।

सरकारले ३ सय अमेरिकी डलरभन्दा बढी मूल्यका स्मार्ट फोनलाई प्रतिवन्ध लगाएको छ। त्यसैले महँगोभन्दा पनि कम मूल्यमा स्मार्टफोनहरू आयात भइरहेका छन्। जसको कारण मोबाइलको आयातमा समेत घट्टै गइरहेको तथ्यांकले देखाएको छ।

दसैँलाई लक्षित गर्दै ३ अर्ब ६० करोड रूपैयाँभन्दा बढी मूल्यमा स्मार्टफोन भित्रिएको थियो। तर त्यसपछिका महिनाहरूमा स्मार्टफोन

आयात घट्टै गइरहेको छ। असोजमा २ अर्ब ३५ करोड रूपैयाँको स्मार्टफोन आयात भएको थियो। कात्तिकमा भने १ अर्ब ५७ करोड रूपैयाँ मात्रै स्मार्टफोन आयात भएको छ।

महँगो स्मार्टफोनमा सरकारले कडाइ गर्दा वैधरूपमा यसको कटौती भए पनि नयाँ ब्राण्डका महँगो स्मार्टफोनहरू बजारमा पाइरहेका छन्। यसबाट अवैध रूपमा स्मार्टफोन भित्रिएको आशंका बढाएको छ। अवैध कारोबारलाई रोक्न नसके तर वैध माध्यमबाट भित्रिन नदिँदा यसले सरकारको राजस्वमा मात्रै असर पारिरहेको छ। हालसम्म स्मार्टफोन आयातमा फर्त सरकारले १ अर्ब ८८ करोड रूपैयाँ भन्सार संकलन गरेको छ।

सरकारले गत भदौ मसान्तबाट मोबाइल सेटहरूमा नियमन प्रणाली मोबाइल डिभाइस म्यानेजमेन्ट सिस्टम (एमडीएमएस) सञ्चालनमा

ल्याएको थियो। नेपाल दूरसञ्चार प्राधिकरणले नेपालमा चोरी पैठारी तथा अवैधरूपमा भित्रिने मोबाइल सेटहरूको आयात रोक्ने उद्देश्यका साथ प्रणाली कार्यान्वयनमा ल्याएको दावी गर्दै आएको छ। तर, यसको तुलनात्मक फाइदा भने देखिएको छैन।

१११६ किलो सुन आयात

चालु आर्थिक वर्ष २०७८/७९ को पहिलो चार महिनामा एक हजार १ सय १६ किलो सुन आयात भएको छ। सुन आयातमा यस अवधिमा ७ अर्ब ९५ करोड रूपैयाँ बराबरको रकम बाहिरिएको छ। यो गत आर्थिक वर्षको भन्दा आधाभन्दा कम हो।

गत आर्थिक वर्षको पहिलो चार महिनामा २१७७ किलो सुन आयात भएको थियो। यसका लागि १४ अर्ब ९५ करोड रूपैयाँ बाहिरिएको थियो।

ओरेण्टलका बचतकर्ताको १० अर्ब ८३ करोड फिर्ता गराइँदै

प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- सरकारले दोस्रोपटक समस्याग्रस्त घोषित गरेको ओरेण्टल सहकारीमा फसेको पैसा मागदावी गर्न बचतकर्तालाई आह्वान गरेको छ। समस्याग्रस्त सहकारी व्यवस्थापन समितिको कार्यालयले शुक्रबार सार्वजनिक सूचनामार्फत १५ दिनभित्र मागदावी गर्न आह्वान गरेको हो।

गत असोज ६ गते समितिले यो सहकारीलाई बचतकर्ताको १० अर्ब ८३ करोड ८२ लाख ५६ हजार १७४ हिनामिना गरेको तथ्य सार्वजनिक गर्दै दोस्रोपटक समस्याग्रस्त घोषणा गरेको थियो। सरकारले ०७४ साल कात्तिक २० गते समस्याग्रस्त घोषणा गरेको ओरेण्टल को-अपरेटिभ लिमिटेडले देशभर नौ वटा शाखा खोली १० अर्ब भन्दाभन्दा बढी बचत संकलन गरिँदा भएको थियो।

समितिले सहकारीका बचतकर्ताको साँवा, व्याज, सेयर र अपार्टमेन्टको समेत गरी १० अर्बभन्दा माथि पैसा फिर्ता गर्नुपर्ने अभिलेख रहेको दावी समितिको छ। २०७४ सालमा सहकारी मन्त्रिस्तरीय निर्णय गरी ओरेण्टललाई समस्याग्रस्त घोषणा गरिएको थियो।

ओरेण्टललाई समस्याग्रस्त घोषणा गरेपछि सात हजार ६ सय ४६ जनाले पैसा ढुकेको भन्दै माग दावी गरेका थिए। २०७४ चैत्र मसान्तसम्म ओरेण्टलले साँवाव्याजसहित निक्षेपकर्तालाई



करीब १६ अर्ब १ करोड दायित्व भुक्तानी गर्नुपर्ने देखिन्छ। तर, संस्थाले भने ४ हजार ६९७ जनाको करीब २ अर्ब २ करोड निक्षेपमात्र फिर्ता गर्न स्वीकार गरेको छ। अध्यक्ष सुधीर बस्नेतले निक्षेपको सट्टा भक्तपुरको गुण्डुमा रहेको जग्गा दिने भन्दै दावी गर्न सार्वजनिक सूचना नै जारी गरेका थिए।

ओरेण्टललाई समस्याग्रस्त घोषणा गरेको केही समयमै सर्वोच्च अदालतमा मुद्दा परेको थियो। सर्वोच्चले २०७६ फागुन ११ गते सहकारीलाई नै बचत फिर्ताको समस्या समाधान गर्न आदेश दिएको थियो।

सर्वोच्चको आदेशवमोजिम सहकारीका सञ्चालकले समस्या समाधान गर्नेतर्फ ध्यान

नदिएपछि सहकारी मन्त्री शशी श्रेष्ठले २०७९ साल असोज ७ गते मन्त्रिस्तरीय निर्णय गरी ओरेण्टललाई दोस्रोपटक समस्याग्रस्त घोषणा गरेको हुन्।

सरकारले दोस्रोपटक समस्याग्रस्त घोषणा गरेपछि ओरेण्टलका पूर्व अध्यक्ष सुधीर बस्नेतलाई बोलाएर समितिले छलफल गरेको थियो। ओरेण्टलका नेपालगञ्ज, पोखरा, दाङ, सुर्खेत, काठमाडौं, विराटनगर, इटहरी, भक्तपुर र ललितपुरमा गरी नौवटा शाखा कार्यालय स्थापना गरी बचत सङ्कलन गरेको भेटिएको समितिको कार्यालयले जनाएको छ। सरकारले हालसम्म १२ वटा सहकारीलाई समस्याग्रस्त घोषणा गरेको छ।

पाँच जलविद्युत् कम्पनीले पाए आइपिओको अनुमति

काठमाडौं (प्रस)- नेपाल धितोपत्र बोर्डले पाँच जलविद्युत् कम्पनीलाई प्राथमिक सेयर (आइपिओ) जारी गर्ने अनुमति दिएको छ। बोर्डले विहीवार नै ती कम्पनीहरूलाई सेयर निष्काशनका लागि स्वीकृति दिएको हो। ती कम्पनीहरूले ३ अर्ब

९८ करोड रूपैयाँ मूल्य बराबरका ३ करोड ९८ लाख किता सेयर निष्काशन गर्न पाउने छन्। बोर्डले एसिएन हाइड्रोपावर लिमिटेडले ३४.७१ प्रतिशत आइपीओ जारीको स्वीकृति पाएको छ। कम्पनीले ३४ करोड बराबरको ३४ लाख किता

आइपीओ जारी गर्ने भएको हो। यस्तै बोर्डबाट सुपरमाई हाइड्रोपावरले ५० करोड बराबरको ५० लाख किता, सुपर माई हाइड्रोपावरले २ अर्ब १० करोड बराबरको २ करोड १० लाख किता आइपीओ जारी गर्न स्वीकृति पाएका छन्। यस्तै माया खोला हाइड्रोपावर कम्पनीले १ अर्ब बराबरको १ करोड किता प्राथमिक सेयर निष्काशनको अनुमति पाएका छन्। शुभम पावर लिमिटेडले पनि ४ करोड बराबरको ४ लाख किता आइपीओ जारी गर्न बोर्डले अनुमति दिएको छ।

हस्तकला व्यापार मेला मंसिर २३ देखि

काठमाडौं (प्रस)- नेपाल हस्तकला महासङ्घको आयोजनामा १९ औं हस्तकला व्यापार मेला हुने भएको छ। महासङ्घले पत्रकार सम्मेलन गरी महासङ्घको आयोजना तथा उद्योग, वाणिज्य तथा आपूर्ति मन्त्रालय, व्यापार तथा निकासी प्रवर्द्धन केन्द्र र उद्योग वाणिज्य क्षेत्रका विभिन्न सङ्घ, संस्थाको सहयोगमा आगामी यही मंसिर २३ देखि २७ गतेसम्म मेला आयोजना हुन लागेको जानकारी दिएको हो।

अध्यक्ष प्रचण्ड शाक्यले ह्याट होटलमा पाँच दिनसम्म हुने मेलामा हस्तकलाका एक सय ५० कक्ष रहने जानकारी दिए। मेलामा फिलिगिरी, धोञ्ज्यामाज्या (धातु पत्रकला) र पौभा थाङ्गा गरी तीनवटा विधाका कला प्रदर्शनी हुनेछ। नेपाली हस्तकलाको प्रवर्द्धन गर्दै विदेशसम्म पहिचान गराउन मेलाको आयोजना गरिएको हो।

उक्त मेलासँगै १७ औं हस्तकला प्रतियोगितासमेत हुने भएको छ। काष्ठकला, प्रस्तरकला, मेनकला, मुर्तिकलामा सुखाकृति भएको गरुड अर्थात् बण्टेजको मूर्ति बनाउने र ऊनी, ढाका, कपडा, प्राकृतिक रेशाजन्त वस्तुसम्बन्धी प्रतियोगितासमेत गरिने जनाइएको छ।

नेसनल लाइफको अभिकर्ता सम्मान तथा प्रशिक्षण कार्यक्रम



प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- नेसनल लाइफ इन्स्योरेन्स कम्पनीले सुदूरपश्चिम प्रदेशको धनगढी मा अभिकर्ता सम्मान तथा प्रशिक्षण कार्यक्रम सम्पन्न गरेको छ। प्रमुख कार्यकारी अधिकृत सुरेशप्रसाद खत्रीको प्रमुख आध्यक्षतामा

सम्पन्न भएको उक्त कार्यक्रममा कम्पनीको धनगढी, टिकापुर र अर्तरिया कार्यालयमा आबद्ध करिब ३०० जना अभिकर्ताहरूको सहभागिता रहेको थियो।

प्रमुख कार्यकारी अधिकृत सुरेशप्रसाद खत्रीले कम्पनीको विभिन्न शाखा कार्यलयहरूमा आबद्ध भई वीमा व्यवसाय गर्दै आएका

अभिकर्ताहरूलाई अझ बढी सक्षम र व्यावसायिक बनाउँदै लैजाने नीति अनुरूप कम्पनीले यस प्रकारको कार्यक्रमहरू सम्पन्न गर्दै आइरहेको र सोही क्रममा धनगढीमा कार्यक्रम आयोजना गरिएको बताए।

कम्पनीका मार्केटिङ विभाग प्रमुख विवेक शर्माले सहभागी अभिकर्ताहरूलाई वीमा विक्रय कला सम्बन्धमा प्रशिक्षण दिएका थिए। यसैगरी कार्यक्रममा उत्कृष्ट व्यवसाय गर्ने अभिकर्ताहरूलाई प्रमुख कार्यकारी अधिकृत सुरेश प्रसाद खत्रीले खादा, माला र सम्मानपत्रबाट सम्मान गरेका थिए। कार्यक्रममा सम्मानित भएका अभिकर्ताहरूले प्रमुख कार्यकारी अधिकृतबाट आफ्नै कर्म थलोमा सम्मानित हुन पाउँदा अत्यन्त खुशी लागेको बताएका थिए।

कम्पनीको सुदूरपश्चिम प्रदेशका प्रमुख उमाकान्त जोशीको सभापतित्वमा सम्पन्न भएको उक्त कार्यक्रममा एजेन्सी विभाग प्रमुख सुशीलप्रताप राणाले धन्यवाद ज्ञापन गरेका थिए।

सभ्य समाजको पहिचान: लैङ्गिक हिंसाविरुद्धको अभियान

◆ लैङ्गिक हिंसा दण्डनीय अपराध हो। कोही कसैलाई हिंसा भएमा निःशुल्क फोन नं. १०० र ११४५ मा उजुरी गरौं।

२०७८ मंसिर ८ गतेदेखि मंसिर २४ गतेसम्म हुने लैङ्गिक हिंसाविरुद्धको १६ दिने अभियान सफल पारौं।



नेपाल सरकार
विज्ञापन बोर्ड

अब मात्र एक क्लिकमा...

www.prabharonline.com

facebook

www.facebook.com/Prabhab Online



प्रभाव दैनिक